

河南省第九届少数民族传统体育运动会

我们准备好了



织起盛会“安全网”全力以赴保安全

□记者 朱东一

本报讯 目前，距离第九届全省少数民族传统体育运动会开幕越来越近了。为确保运动会安全顺利举办，周口警方精密部署，树立“安全第一”的工作理念，全警动员全力保障盛会安全。

据了解，为做好第九届全省少数民族传统体育运动会安保工作，筹委会安全保卫部成立了综合指挥、反恐防暴、赛场驻地安保等15个工作组，逐一明确领导、职责任务，紧锣密鼓开展安保工作，对具体任务实行清单式管理、项目化运作。运动会期间，警方将对主会场、分会场运动员驻地、训练场等重点场所，本着“严之又严、细之又细”的标准，完善工作预案、安保措施。同时，针对车站、商场、广场等人员密集场所、重点单位和要害部位，特别是对运动会举办场地和接待宾馆进行拉

网式排查，及时发现并督促整改安全隐患。“为确保工作落实到位，赛事期间，全员上岗，提高警种合作能力。同时加强参会人员安检和出入通道、活动区域控制，确保场馆、驻地绝对安全和万无一失。”综合指挥工作组负责人说。

按照安全保卫工作的要求，市交警支队精心制定全面细致的交通安保工作具体实施方案，以及各重大活动、比赛现场、驻地交通安保工作方案。严格按照规定做好车辆通行证的发放、查验、管理工作；认真组织勘察现场，针对重要活动现场周边道路施工可能影响活动车辆通行的情况，提前向筹委会进行专题报告，提出合理施工建议、局部区域限行建议。

相继开展了全市道路交通安全隐患大排查，完善交通安全设施设备，大力整治道路交通秩序，重点对活动任务

涉及区域进行排查整治，加强疏导指挥，改善通行环境。加强重要路口、交通冲突点、复杂路段、事故多发易发路段的控制，视情采取远端分流措施，确保车队行车路线的安全顺畅。目前，交警部门已做好迎接盛会前的各项准备。

据悉，在省公安厅治安总队的大力支持下，安全保卫部相关人员赴郑州等地实地考察，学习借鉴第十一届全国少数民族运动会安保实战经验做法，邀请外地专家来我市实地指导、帮助工作。强化社会面管控，强力推进“三川利剑——2023”集中会战第一战役和“雷霆2号”专项行动，对各类违法犯罪保持高压态势。纵深开展“豫筑平安”专项行动巡逻防控，提高见警率、管事率。对全市宾馆、网吧、娱乐场所、危爆物品从业单位以及“九小”场所、沿街门店开展拉网式清理清查，确保动态清零风险隐患。②16

毽球

毽球运动是由侗族、苗族、水族同胞喜爱的传统体育活动“手毽”演变而来的。1995年，在云南举行的第五届全国少数民族传统体育运动会上，该项目首次被列为全国民族运动会正式比赛项目。

毽球由毽毛、毽垫等构成，用四支白色或彩色鹅羽成十字形插入毛管内，与下部毽垫连结而成。毽球打法类似于藤球、排

球。毽球比赛场地采用羽毛球双打场地，比赛时双方各派3名选手出场，其技法以踢、触为主，可用头、脚及身体去接球，但不能用手臂去触球。比赛采三局两胜制，以先得15分并至少比对方多得2分者为胜一局。

毽球运动既有竞技性，又富有民族特色，对腰腿及关节灵活性的锻炼效果显著。

在即将举行的河南省第九届少数民族传统体育运动会上，我市共派出12名毽球选手，分别参加男子三人项目、双人项目，女子三人项目、双人项目。目前12名选手正在积极备战，力争发挥最佳水平。②2 (记者 田亚楠 整理)

珍珠球

珍珠球，原名为“采珍珠”，满语为“尼楚赫”，是满族流传下来的体育项目。在1991年的第四届全国少数民族传统体育运动会上，珍珠球被列为正式比赛项目。2008年6月，满族珍珠球被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

珍珠球起源于满族先人采珍珠的生产劳动。每年深秋，采珠人在河中采蛤蚌、取珍珠，互相之间进行比赛长此以往，便形成了扔蛤蚌的体育活动。之后，这项活动进一步发展演化，满族人民在狩猎、采珍珠之余，在陆地上会以绣球代替蛤蚌，互相投掷到对方的鱼篓中。为了表示深水采蛤蚌的艰难，他们还设置了

“蛤蚌精”的角色来阻挠采集珍珠之人。这样，源于满族人生产生活的“珍珠球”运动开始逐渐形成自己的规则和战术，成为了具有民族性的传统体育项目。

珍珠球运动是综合的非周期性集体运动，其技术、战术系统的实践操作与实践运用过程，是通过在对抗变化着的特定时间、位置、距离、场地、设施、环境条件要求下，运用跑、跳、投等手段来完成的，在这一过程中，无论智力、生理、心理都要承受各种复杂因素的影

响。因此，科学地参加珍珠球活动，对提高人体内脏器官与感受器官的功能和中枢神经系统的支配能力，增进健康、发展身体素质、促进心理修养、培养集体团队精神等都有积极的作用。

在即将举行的河南省第九届少数民族传统体育运动会上，我市将派出14名选手参加珍珠球竞技比赛，他们年龄在20岁左右，目前正在郑州进行集训，力争在竞技场上发挥出最佳状态，取得满意成绩。①6 (记者 田亚楠 整理)



周口辖区两条高速公路项目建设跑出“加速度”

□记者 陈永团 通讯员 常全欣

本报讯 凝聚力量争朝夕，施工大干正当时。4月6日，阳新高速沈皖段、沈卢高速沈遂段项目举行“大干九十天，攻坚二季度，确保‘双过半’”劳动竞赛动员大会，总结一季度“拼抢五十天，掀起春季施工热潮，实现开门红”活动情况，并对劳动竞赛进行了安排部署。

动员大会对参建单位劳动竞赛作出具体安排，项目经理、总监办等参建代表作了表态发言，并签订了目标责任书。要求各参建单位充分认识大干九十天活动的重要性和紧迫性，明确目标，找准推动项目建设的重要路径，以起步就是冲刺、开局就是决战的奋进姿态，不断提升项目建设质量、效率和水平，为全面实现“全年红”打下基础。

据了解，阳新高速沈皖段、沈卢高速沈遂段项目均是我市境内实施的省重点高速公路建设项目。建成后，对我市完善沿线高速路网，促进沿线城市群一体化发展，加强中原城市群与长江经济带的联系，改善区域交通现状、巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴战略具有重要意义。

阳新高速沈皖段全长24.92公里，起点接阳新高速公路宁陵至沈丘段，终点位于豫皖省界，接安徽省规划的合肥至周口高速公路，全部位于我市沈丘县境内，概算总投资26.85亿元，于2022年3月9日正式开工建设，将在2024年建成通车。今年周口境计划完成投资10亿元；沈卢高速沈遂段全长105.96公里，起点位于周口市沈丘县的阳新高速，终点设常庄枢纽与京港澳高速相接，概算总投资136.296亿元。周口境于2022年10月1日正式开工，将在2025年建成通车，沈卢高速沈遂段周口境计划完成投资16.9亿元。②16

农村人居环境整治回头看

树立绿色发展理念 打造美丽文明乡村

近年来，鹿邑县高集乡党委、政府牢固树立绿色发展理念，建设花园式村庄，探索出了“政府主导、支部引领、党员带头、成功人士捐款、广大群众参与”的人居环境整治模式。获得了“河南省绿化模范乡镇”“河南省文明村镇”荣誉称号。

截至目前，高集乡每个行政村都有一个文化活动广场，有一个公园游园，有一个村庄地理标志，有一条党建文化宣传街道，有一处停车场，有一个文化活动室。① 记者 沈港 摄



欢声笑语炕焦馍



近日，西华县东王营乡李方口村举行焦馍制作大赛，村民们欢声笑语、齐聚一堂，以首届桃花节为契机，充分发掘区域生态文化优势，描绘东王营乡村振兴崭新画卷。图为村民在焦馍制作大赛现场制作焦馍。 通讯员 赵彤 摄